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ΤΕΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 

ΔΡΑΣΗ - ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ 
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ΤΕΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ : 2015-2016 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 

1Ο ΕΙΔΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ 

ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ/ 

(όπως είχε δηλωθεί στο αρχικό έντυπο υποβολής) 

ΔΡΑΣΗ - ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ 

ΕΙΔΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (ΑΓ.ΥΓΕΙΑΣ/ΠΟΛΙΤ. ΘΕΜΑΤΩΝ/ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠ.) 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ: ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ  - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ: 
Συναισθηματική και Ψυχοκινητική Ανάπτυξη ,Αντιμετώπιση Προβλημάτων - Αυτοεκτίμηση, Αυτοσυναίσθημα – Ανάπτυξη 
Δεξιοτήτων -Διαπροσωπικές Σχέσεις -Ανάπτυξη δεξιοτήτων για αντιμετώπιση του άγχους και του φόβου  

 

Ο/Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ  ΠΟΥ ΑΝΕΛΑΒΕ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ/ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ  
(Για κάθε πρόγραμμα θα σταλεί ένα συμπληρωμένο έντυπο από τον εκπαιδευτικό που το έχει αναλάβει) 

ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΥ ΣΤΑΜΟΥΛΑ – ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΡΙΑ (ΠΕ29) 
 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ (ονοματεπώνυμο - ειδικότητα)  

ΓΩΝΙΑ ΚΥΡΑΤΣΩ ΠΕ 70 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ ΠΕ 70 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ (ενδεικτικοί): 

 Να μάθουν να επικοινωνούν - αλληλεπιδρούν. 

 Να αποκτήσουν βασικές κοινωνικές συνήθειες και χρήση κατάλληλου λεξιλογίου. 

 Να (ανα)γνωρίσουν  τα βασικά συναισθήματα (λύπη, χαρά, φόβο, έκπληξη, οργή, 
θυμό) 

 Να αποκτήσουν ικανότητες διαχείρισης των συναισθημάτων  τους, τόσο των θετικών 
όσο και των αρνητικών  με διάφορους τρόπους (εξωτερίκευση, αυτοοργάνωση, 
αυτοδιόρθωση).  

 Να ενισχύσουν την αυτοεκτίμησή τους (ατομική ταυτότητα, μοναδικότητα, προσωπική 
αξία). 

 Να αποκτήσουν ενσυναίσθηση (βάζω τον εαυτό μου στη θέση του άλλου).   

 Να συνεργάζονται. 

 Να επιλύουν διαφωνίες με ήρεμο τρόπο (διάλογο, εναλλαγή ρόλων). 

 Να αποκτήσουν συναισθηματική ασφάλεια (ενεργή συμμετοχή των παιδιών με χαμηλή 
αυτοεκτίμηση) 

 Να ανιχνεύσουν τρόπους επίλυσης καθημερινών καταστάσεων. 
 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΑΝ (με πρόσωπα ή φορείς ) 

Στους μαθητές μας δόθηκαν αμέτρητες ευκαιρίες για συνεργασίες τόσο με τους συμμαθητές τους 

όσο και με άλλα σχολεία στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, καθώς το σχολείο μας συμμετέχει σε 

ευρωπαϊκά προγράμματα Erasmus+ και E-twinning όπου υλοποιούνταν κατά μέσο όρο 6 δράσεις 

κάθε μήνα και αφορούσαν επισκέψεις σε μουσεία, εκθεσιακούς χώρους και παιδαγωγικά 
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εργαστήρια, δημιουργικές δραστηριότητες με συνεργασία τάξεων και όμορων σχολείων καθώς και 

επικοινωνία με συμμαθητές από το εξωτερικό μέσο skype, που έδωσαν πολυάριθμες ευκαιρίες στα 

παιδιά για επικοινωνία, συνεργασία, διαδραστικότητα αλλά και άμεση εφαρμογή των 

κατακτημένων γνώσεων μέσα από το πρόγραμμά μας «Δράση – Αντίδραση».  

 

 

ΚΑΤΑΓΡΑΨΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΤΙΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ  

ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΑΤΕ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΑΣ 
(Εδώ θα πρέπει να αναφέρονται με σαφή τρόπο ΚΑΙ  οι δράσεις που υλοποιήθηκαν από τους συμμετέχοντες 

εκπαιδευτικούς ονομαστικά) 

Το πρόγραμμά μας το χωρίσαμε σε 3 δίμηνα. Σε αυτό συμμετείχαν 10 μαθητές δύο 

τάξεων. Ορισμένες φορές, φιλοξενούσαμε μαθητές κι από άλλες τάξεις για να 

αναπτύξουμε το επίπεδο διαδραστικότητας και επικοινωνίας των μαθητών.  

 

Αρχικά, συντάξαμε τους κανόνες της ομάδας μας, εξηγήσαμε αναλυτικά τους στόχους μας 
και ήρθαμε σε επαφή με τα συναισθήματά μας. Οι μαθητές είναι πολύ σημαντικό να 
μπορούν να εκφράσουν τα συναισθήματά τους και κυρίως αν θεωρούν μια κοινωνική 
κατάσταση ευχάριστη ή δυσάρεστη. Επίσης, θα πρέπει να αναπτύσσουν αυτοέλεγχο και να 
αντιδρούν στην κοινωνική κατάσταση με τον πλέον σωστό και κοινωνικά αποδεκτό τρόπο.  
  
Το πρόγραμμά μας ξεκίνησε λοιπόν, με την αναγνώριση των συναισθημάτων και την 
ονομασία τους. Με την μίμηση εκφράσεων προσώπου αλλά και την αναγνώριση των 
εκφράσεων του προσώπου και της στάσης του σώματος τόσο των συμμαθητών τους όσο 
και του παιχνιδιού «Αναγνωρίζω τα συναισθήματα». Σε κάθε εικόνα που έβλεπαν στον 
διαστραστικό πίνακα οι μαθητές έπρεπε να σηκώσουν το ανάλογο χειροποίητο προσωπάκι 
που δήλωνε το σωστό συναίσθημα.  
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Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2015 

 

Μέσα από παιχνίδια ρόλων, ομαδικά επιτραπέζια παιχνίδια, δραματοποιήσεις και 
παρουσιάσεις στο διαδραστικό πίνακα, οι μαθητές: 
 
 Ονομάζουν και αναγνωρίζουν τα συναισθήματα των συνανθρώπων τους και τα δικά 
τους. 
 Έρχονται σε επαφή με διαφορετικές καταστάσεις που μπορεί να συναντήσουν στο 
σχολείο (έχασα το λεωφορείο, μάλωσα με ένα συμμαθητή μου, με τιμώρησε η δασκάλα 
μου, δεν έκανα τα μαθήματά μου, δεν έχω κολατσιό και καταστάσεις μέσα στη τάξη).  
 Διερευνούν τρόπους διαχείρισης της συμπεριφοράς τους σε διαφορετικές καταστάσεις, 
αντιλαμβάνονται πως κάθε δική τους δράση προκαλεί και μία αντίδραση (στους 
συμμαθητές, στη δασκάλα της τάξης, στη συνοδό του σχολικού λεωφορείου), αλλά και το 
αντίθετο (πώς αντιδρώ όταν δεν γίνεται αυτό που θέλω, πώς αντιδρώ όταν θυμώνω με 
τους συμμαθητές μου, πώς αντιδρώ όταν δε συμμετέχω σε μία δραστηριότητα ή 
εκδήλωση).  
 Εφαρμόζουν σωστά πρότυπα συμπεριφοράς για να επιλύσουν απλά καθημερινά 
ζητήματα με συμμαθητές (αίθουσα, αύλειος χώρος, εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές 
επισκέψεις).  
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Αναπτύξαμε δραστηριότητες με τη χρήση Power Point που στόχο είχαν να βοηθήσουν τους 

μαθητές μας να αντιληφθούν το ζητούμενο. Οι καταστάσεις που αρχικά παρουσιάσαμε 

αφορούσαν «το σχολείο». Έτσι, τα παιδιά, μέσα από συζήτηση, παιχνίδια ρόλων και πολλά 

παραδείγματα, αντάλλασαν απόψεις και έβρισκαν τη λύση σε κάθε προβληματισμό.   

 

 

Παρακάτω μπορείτε να δείτε δείγματα των κοινωνικών καταστάσεων που 

χρησιμοποιήσαμε.  
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
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Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2016 

Στο δεύτερο δίμηνο του προγράμματός μας οι κοινωνικές καταστάσεις και 

προβληματισμοί αφορούσαν το σπίτι. Οι μαθητές κλήθηκαν να επιλύσουν θέματα που 

προκύπτουν στο σπίτι, με τους γονείς, τα αδέλφια, τον παππού και την γιαγιά ή άλλα 

συγγενικά πρόσωπα. Εφαρμόζουν σωστά πρότυπα συμπεριφοράς για να επιλύσουν απλά 

καθημερινά θέματα, που μπορεί να προκύψουν στην μικροκοινωνία του σπιτιού. 
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Δείγματα των κοινωνικών καταστάσεων «στο σπίτι» 
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Μάρτιος – Απρίλιος 2016 

Το τελευταίο δίμηνο του προγράμματός μας, οι μαθητές ενεπλάκησαν με κοινωνικές 

καταστάσεις που αφορούν την κοινότητα. Αρχικά, μάθαμε το τι σημαίνει «κοινότητα» και 

κατόπιν, μέσα από πολλά παραδείγματα και παιχνίδια ρόλων καταφέραμε να πετύχουμε 

τους στόχους μας: 

Οι μαθητές: 
 

  ήρθαν σε επαφή με διαφορετικές καταστάσεις που μπορεί να συναντήσουν στη 
κοινότητα.  

 διερεύνησαν τους τρόπους αντιμετώπισης  του θέματος που παρουσιάζεται κάθε φορά, 
και αντιλήφτηκαν  πως η δική τους συμπεριφορά  επηρεάζει τα συναισθήματα των άλλων.  

  αναζήτησαν  εναλλακτικές λύσεις και δράσεις-τεχνικές διαχείρισης θυμού και αποφυγής 
συγκρούσεων σε ζητήματα, που μπορεί να προκύψουν σε δραστηριότητες εκτός σπιτιού 
(γήπεδο, παιδική χαρά, χώρους αναψυχής, χώρους εστίασης).   
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Δείγματα κοινωνικών καταστάσεων στην κοινότητα 
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Τον Μάρτιο επισκεφτήκαμε το «Μουσείο Συναισθημάτων» όπου οι μαθητές μας είχαν την 

ευκαιρία να εξερευνήσουν, αναγνωρίσουν και ονομάσουν πολλά συναισθήματα και 

κυρίως αυτό του φόβου μέσα από διαδραστικά παιχνίδια και δραστηριότητες.  
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Ταυτόχρονα, εκτός από τα παιχνίδια ρόλων και δραματοποίησης παίξαμε αρκετά ακόμη 

για την καλύτερη εμπέδωση των στόχων μας όπως: 

1. Παίξαμε το επιτραπέζιο παιχνίδι  «Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ» 

Ένα παιχνίδι για τον εντοπισμό και την έκφραση των συναισθημάτων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Το παιχνίδι με τις κάρτες διαφορετικών κοινωνικών καταστάσεων όπου κάθε 

μαθητής επέλεγε την κάρτα του, εντόπιζε την λανθασμένη συμπεριφορά και  έλυνε 

τον προβληματισμό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://blogs.sch.gr/dimeidkor/files/2013/12/%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%A7%CE%9D%CE%99%CE%94%CE%99-%CE%9A%CE%9F%CE%99%CE%9D%CE%A9%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%A9%CE%9D-%CE%94%CE%95%CE%9E%CE%99%CE%9F%CE%A4%CE%97%CE%A4%CE%A9%CE%9D-%CE%9F-%CE%94%CE%A1%CE%9F%CE%9C%CE%9F%CE%A3-%CE%A4%CE%A9%CE%9D-%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%91%CE%99%CE%A3%CE%98%CE%97%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%A9%CE%9D.pdf
http://blogs.sch.gr/dimeidkor/files/2013/12/%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%A7%CE%9D%CE%99%CE%94%CE%99-%CE%9A%CE%9F%CE%99%CE%9D%CE%A9%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%A9%CE%9D-%CE%94%CE%95%CE%9E%CE%99%CE%9F%CE%A4%CE%97%CE%A4%CE%A9%CE%9D.pdf


21 

 

3. ΤΟ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΟ ΦΙΔΑΚΙ – μαθαίνω να συνομιλώ! Πρόκειται για μια διασκευή 
του κλασσικού παιχνιδιού «Φιδάκι» όπου οι μαθητές θα πρέπει να μάθουν να 
συζητούν και να αλληλεπιδρούν απαντώντας σε διάφορες ερωτήσεις.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΑΣ 

Στο τέλος του προγράμματός μας οι μαθητές μας ολοκλήρωσαν το «Τεστ αξιολόγησης του 

προγράμματος» όπου κλήθηκαν να σημειώσουν ποια θεωρούν σωστή συμπεριφορά σε 

διάφορες καταστάσεις που παρουσιάστηκαν και αφορούσαν το σπίτι, το σχολείο και την 

κοινότητα. Όλοι οι συμμετέχοντες μαθητές πέτυχαν υψηλές αποδόσεις γεγονός που 

αποδεικνύει την επιτυχία του προγράμματός μας. 

  Μπορείτε να δείτε δείγμα του τεστ παρακάτω.  

 

 

 

 

 

 

http://blogs.sch.gr/dimeidkor/files/2013/12/%CE%A4%CE%9F-%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%91%CE%99%CE%A3%CE%98%CE%97%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F-%CE%A6%CE%99%CE%94%CE%91%CE%9A%CE%99.pdf
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ/ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Θεωρούμε πως το πρόγραμμά μας στέφτηκε με επιτυχία καθώς καλύψαμε ένα μεγάλο 

μέρος των αναγκών των μαθητών μας, ειδικά αυτών των μαθητών που σύντομα θα 

φοιτούν στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Το να αναγνωρίζεις τα συναισθήματα των 

άλλων αλλά ταυτόχρονα να ελέγχεις και τα δικά σου καθώς και τις αντιδράσεις σου, είναι 

δύσκολο για τους μαθητές με διάφορες αναπτυξιακές δυσκολίες και προβλήματα ωστόσο 

το πρόγραμμα αυτό τους βοήθησε να αποσαφηνίσουν όρους, δράσεις και αντιδράσεις και 

πρότεινε ορθές κατευθυντήριες γραμμές για την υιοθέτηση σωστών προτύπων 

συμπεριφοράς.   
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

 Χρηματοδότηση. 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΙ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ  (ο/η αναλαμβάνων το 

πρόγραμμα και οι συμμετέχοντες)     

ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΥ ΣΤΑΜΟΥΛΑ 

ΓΩΝΙΑ ΚΥΡΑΤΣΩ 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ                                                 

Ο/Η  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΝΤΡΙΑ 
Ο/Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ/Η 
 

ΠΑΛΗΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ 
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΕΝΤΥΠΩΝ 

 

Τα συμπληρωμένα έντυπα θα αποσταλούν στα παρακάτω email: 

Όσα αφορούν προγράμματα Αγωγής Υγείας                         στο            peragypol@gmail.com  

Όσα αφορούν  προγράμματα Πολιτιστικών Θεμάτων           στο           vasilikiarvan@gmail.com     

Όσα αφορούν  προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης   στο      giorgiovoul@gmail.com  

 

μέχρι την Παρασκευή 27 Μαΐου 2016 

 

 

mailto:peragypol@gmail.com
mailto:vasilikiarvan@gmail.com
mailto:giorgiovoul@gmail.com

